

ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ В ТОМСКЕ И ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ В 1940-Х ГГ.

В статье рассматриваются основные факторы влияния военного и послевоенного времени на организацию занятий по физическому воспитанию в Томске и в Томском Государственном Университете в частности. Основной задачей автора являлось выявление ключевых событий 40-ых годов, связанных с развитием физической культуры и спорта по материалам газет 40-ых годов.

Накануне Великой Отечественной войны резко возросло число студентов университета, занимавшихся физкультурой и спортом, сдававших нормы на значок ГТО и на значки «Осовахима».

Также накануне Великой Отечественной войны большое значение придавалось стрелковой подготовке. В 1940 - 1941 гг. в ТГУ в кружках Осовахима готовились Ворошиловские стрелки, пулеметчики. На занятиях по физподготовке студенты тренировались в преодолении полосы препятствий.

Стрелковой секцией в течение четырех предвоенных лет руководил ударник учебы студент ТГУ Георгий Котельников. Только в 1940г - первой половине 1941 гг. в ТГУ было подготовлено 25 Ворошиловских стрелков I ступени, 15 пулеметчиков. На всесоюзных летних стрелковых соревнованиях команда ТГУ среди учебных заведений города заняла I место. В этих соревнованиях отличились стрелки Лебедев, Мартиков и др.

В числе тех, кто ушел в первые дни войны на фронт, были и студенты-спортсмены, значкисты ГТО. Физическая закалка, полученная ими в спортивных секциях, помогла им успешно вести рукопашный бой, хорошо ходить на лыжах, метко бросать в цель гранаты, переносить суровые испытания фронтовой жизни. За годы войны из университета ушло на фронт добровольно и по мобилизации 67 преподавателей, 15 ассистентов, 399 студентов, 105 рабочих и служащих. Многие из них отдали жизнь за свободу и независимость Родины. Среди тех, кто не вернулся с поля боя, были и спортсмены. В боях с немецко-фашистскими захватчиками погиб один из лучших спортсменов университета предвоенных лет Валерий Яхонтов и другие.

Оставшиеся студенты и преподаватели университета перестраивали учебную, научную и общественную работу, подчинив её прежде всего интересам фронта. Приходилось учиться и жить в невероятно тяжелых условиях. Но лозунг «Все для фронта, все для победы!» был главным в те трудные дни. Однако спортивная жизнь в городе и в ВУЗах не прекращалась и в суровые годы войны. Студенты учились, работали, продолжали заниматься физкультурой и спортом, участвовали в спортивных состязаниях, проводимых в университете и городе. Томская газета «Красное знамя» нередко на своих страницах информировала о спортивных соревнованиях. Так, 10 января 1943 года прямо на центральных улицах города состоялось открытие зимнего спортивного сезона по лыжным гонкам. В тот день была проведена традиционная лыжная эстафета, в которой участвовали 32 мужских и 9 женских команд. Среди них были лыжники ТГУ.

Победоносно завершилась Велика Отечественная война. В университет возвратились те, учебу которых прервала война, кто с оружием в руках отстаивали честь и независимость Родины. На студенческую скамью приходили и те, кто не изведал пороха боев. Учиться было трудно, так как не хватало мест в общежитие, плохо было с питанием. Преподаватели и студенты помимо занятий ремонтировали Главный корпус университета, где в годы войны размещался оборонный завод, помогали строить первую в городе трамвайную линию, участвовали в заготовке дров, трудились в подсобном хозяйстве университета, расположенном в пригородной деревне Кониново.

Занятия физкультурой и спортом были верным помощником в эти послевоенные годы. В университете постоянно проводились лыжные и легкоатлетические кроссы, всевозможные межфакультетские соревнования. Университетские спортсмены успешно выступали в городских, областных, республиканских и всесоюзных соревнованиях.

Особенно популярными в то время были соревнования по лыжам, конькам, легкой атлетике и шахматам. Конькобежцы университета были в составе сборной области, которая на Всесибирских конькобежных соревнованиях, проводимых в 1946г. в Омске, заняла второе место, уступив только Томичам. На городских соревнованиях того же года по шахматам университет выступал двумя командами и довольно успешно.

Большую систематическую работу по вовлечению студентов в занятия физкультурой и спортом вела в те года кафедра физической культуры, которой руководил Лев Георгиевич Выдрин. По инициативе кафедры проводились массовые соревнования, которые проходили нередко в университетской роще, привлекая много болельщиков.

Война, несомненно, для многих является тяжелейшим испытанием. Так, Великая Отечественная война не обошла стороной и Томскую область. Здесь не было открытых военных действий, но косвенно это событие влияло на многие процессы, происходящие в городе. И все-таки, каким бы ни было тяжелым это время, физическая культура в Томске не потеряла актуальности, а стала лишь наоборот еще популярней.